



## 湘潭“寻人小分队”：3年帮192人回家团圆

文：今日女报/凤网记者 唐天喜 罗雅洁 通讯员 李柄谦 供图、视频：受访者



付锡文的全家福。

### 一场意外，创立寻人小分队

“寻人小队的建立，缘于一件突发的寻人事件。”9月11日，46岁的湖南华银酒店管理有限公司董事长付锡文告诉今日女报/凤网记者。

时间回溯到2016年8月24日零时17分，付锡文刚主持召开完公司干部会议，正准备回家休息时，看到了员工微信群里弹出一条寻人的消息。原来，47分钟前，一名中年女士来到华银

酒店河东分部，询问保安是否见过其患有老年痴呆症的母亲，这名保安随即将走失老人的照片和联系方式发至河东门店员工群里。

看到这条消息，付锡文立即转身，召集还未走远的员工，连夜执行一个紧急任务：帮助寻找走失的老人。

付锡文说：“既然找到我们华银来了，我们就要把忙帮到底！想一想，假使今晚走失的是我们的妈妈，我们是什么心情？赶快行动起来吧！”

顿时，华银酒店经理微信圈子火爆起来，“请大家动手发到各自的朋友圈！”“收到，河西5台摩托车待命！”“我刚到家，

马上就来！”……10分钟不到，60多台汽车和摩托车，100多名华银员工就组织行动起来，一组人按照分配好的路线沿途地毯式搜寻，另一组人分散到街头巷尾，见出租车就拦，向出租车司机询问，并加微信，请他们帮忙转发信息和途中留意观察。

凌晨2点多，一条好消息传来：一位加了微信的出租车司机，在湘潭二大桥上发现了走失的老人，正送往附近的天易派出所。还在搜寻途中的付锡文看到信息后，立马驱车赶到派出所，把老人送回家。他的车后面跟着浩浩荡荡的华银人队伍。而老人与亲人团聚的感人场面更是深深地打动了在场的每个人。

这次全城寻人行动让付锡文看到了微信群、朋友圈网络信息传播的力量，他决定成立一个寻人小分队。

随后，付锡文委托公司的餐饮总监楚明智负责这个项目，公司其他部门和全体员工参与配合。就这样，2016年9月，一个以“圆梦·让爱回家”为名的微信群——华银寻人小分队成立了。

### 众人拾柴，共编寻人公益网

去年9月18日下午1点20，在湘潭市中心医院住院的彭先生，从病房外出时，在基建营附近走失。下午4点，彭先生的家属通过朋友联系到了华银寻人小分队。

小分队迅速在微信群、朋友圈扩散详

细的寻人信息，并在网上紧急招募20余组共50余人外出寻人，将大量人员部署在基建营及附近3公里范围内进行密集搜寻，同时安排专人前往公交公司调取监控，得知彭先生未上公交车。最后，仅仅用了不到1小时，彭先生就被找到了。

如今，华银寻人小队联动合作的部门和机构包括湘潭市110指挥中心、湘潭交发集团、湘潭市各救助站、清风义工协会、湘潭市环保协会、湘潭市工商联、湘潭市餐饮协会、全市各出租车公司以及一批自媒体平台及爱心企业。三年来，寻人小分队共成功寻找到192人。

付锡文的寻人小分队也得到了家人的大力支持和参与。而实际上，家人支持的不仅仅是寻人小分队的公益活动。

2002年，付锡文和妻子唐翠兰成立了湘潭市圆梦基金会，至今已资助助学800多名学子；扶贫帮困3000多户困难家庭；参与了民政局关怀抗战老兵计划；成立华银救援队抗震救灾；为见义勇为公民发放奖励。十七年来，付锡文夫妇在公益事业上已投入2000余万元。



扫码看付锡文家庭的侠义情怀视频

## 弘扬好家风，他开了24年家庭座谈会

文：今日女报/凤网记者 罗雅洁 供图、视频：受访者

### 为开座谈会，他每天坚持阅读4个小时

退休前，何芳静是衡南县原石桥乡学区主任，从事教育工作41年，24次被评为省市县先进教育工作者，1993年荣获“全国优秀教师”称号。退休后的他闲不下来，就把目光转移到了家风建设上。

“每年过年，家里人要不打牌打麻将，要不就是大吃大喝，我们不能这么搞！”何芳静决定效仿工作座谈会的形式，办一个家庭座谈会，让儿孙们谈谈自己的工作、学习情况，以及接下来的计划。这个提议一出，反对声可不小。

儿孙们都觉得，一年到头工作、学习已经很辛苦了，好不容易有了春节假期放松，还得准备座谈会，这和上班上学有什么区别？何芳静耐心劝说，儿孙们拗不过他，也为了老人家高兴，那就开吧！

孙女何秀峰就曾是这样一个人不甘情不愿参加座谈会的人，但随着家庭座谈会伴随她从青葱少女到为人妻母后，她懂得了这个座谈会的意义。“在爷爷看来，家庭大计，教育为本。只有把子女教育好，家庭才能兴旺发达。”何秀峰说。

在家庭座谈会上，何芳静不仅倾听儿

孙们的工作学习情况，对他们一一点评，还会准备好几十页的讲话稿，这些内容通常是他花一整年的时间整理出来的。

“他每天都坚持4个小时以上的读书时间，如果读到对孩子们有用的知识、警示的话语，他就会仔细记录，最后变成他对孩子们的‘叮咛’。”何芳静的妻子尹健明说。

在很多村民的建议下，何芳静把多年座谈会的文稿，编纂成《新春佳节话家风》一书，向邻里亲友免费赠阅。“现在，有好多邻居都开始在春节开家庭座谈会啦！”何芳静高兴地说。

### 设立家庭教育基金

“开了家庭座谈会后，我设立了一个家庭教育基金，按照五个档次给孙辈们发奖学金。”何芳静告诉记者，“家庭大计，教育为本”是他一直坚持的教育座右铭，他期望能通过发放奖学金的形式，激励孙辈。

“幼儿园表现好的，奖励100元；小学拿到班级前三名，奖励200元；初中高中拿到前三名的，分别奖励300元和400元；考上一本大学的，奖励500元。”何芳静一一细数奖学金的档次，而这个家庭教育基金，都由他一人出钱。

在好家风的影响下，何芳静的儿孙都取得了不错的成绩。长子何朝晖是衡阳市人大代表、衡阳建衡实业公司董事长，全

国铝盐专家组组长，获得了湖南省劳动模范、湖南省创业标兵等50多项国家、省、市荣誉；次子何春晖为初中高级教师；长女何国晖为市优秀小学教师；三子何胜晖为化工企业销售经理；次女周宏丽为衡阳市珠晖区妇联主席。

何芳静的孙子何青峰为全国第五届铝盐铁盐专家组专家。他主持制定的2项国家标准和2项行业标准已颁布实施。孙女何秀峰为市政协委员，外孙女胡舜为衡阳技师学院优秀年轻教师，孙女何颖峰就读厦门大学，多次荣获奖学金。外孙女周楚轩就读衡阳市八中，成绩优秀，多次获得学校表彰。

自己家的教育搞好了，作为曾经的教育工作者，何芳静依然心系教育事业。在他的带动下，20多年来，他们一家在扶贫帮困等方面捐款及争取资金达300余万元。

“家庭座谈会取得了这样大的成果，我们会一直坚持办下去的。”何芳静坚定地说。



扫码看何芳静家庭的教子有方视频



何芳静一家游园合影。

“中秋节，小辈们都回来，一家人团团圆圆，过个热热闹闹的中秋节！”说这话的，是衡阳市衡南县茶市镇何祠村的退休教师何芳静。他今年已经84岁了，但声音依旧洪亮，精神仍然矍铄。何芳静说，“和睦、俭朴、勤奋、创新”是何家的家风，在这样一个中国传统节日里，一家团聚是非常重要的仪式。

而最有仪式感的莫过于春节，在过年期间，他们家不打牌也不打麻将，取而代之的是一场家庭座谈会，全家三代，人人都要参与，已经坚持了24年。

今年，何芳静家庭被评为“全国最美家庭”。